

# “一条龙”的骗子叫板“掉链子”的监管



□本报评论员 林琳

以来,该机构已累计公布5批共400多所虚假大学。

注意,这是“第五批”,也就是说,虚假大学年年打,年年有。记者调查显示,“前四批公布的300多所虚假大学中,只有4所网址还能打开,说明多数虚假大学已被打掉。”是否存在这样的可能:A野鸡大学被曝光后,表面上关门了、网站也不用了,却随之成立B野鸡大学,用新的网址、旧的套路,继续行骗、招生?

野鸡大学如“原上草”一般生命力“旺盛”,说明相关部门还没有开出正确的药方。

野鸡大学能够得逞,原因肯定多方面的。

先说家长这边,有的家长可能确实疏忽了,被野鸡大学天花乱坠的宣传和承诺所诱导;有的家长或许有另一种心思,比如孩子不上大学怎么行?没个学历怎么找工作?考不上正经大学,索性就死马当活马医,宁可

据新华社5月22日报道,近日,民间机构“上大学网”公布了第五批“中国虚假大学警示榜”,73所虚假大学被曝光。自2013年

上野鸡大学拿一个假文凭,也不愿让孩子上职校、技校学点真本事,而这种心态与社会上“唯学历论”的氛围关系颇深。

再说骗子那边,时下的骗子多是相当“职业”的,有方案、有话术、有分工、有协作,正如报道中所说,“很多虚假大学网站均有虚假的在线学历查询等入口,为假文凭做假认证”。也就是说,骗子会将被骗子的个人信息及毕业信息,输入假冒的查询验证平台建档联网,造成一种学历学位可以查询、被国家认可的假象。从办假大学到发假文凭,再到提供假认证,骗子开展的是“一条龙”服务。

“一条龙”服务,这个原本代表服务水准和精细化程度的用语,近年来实在是让骗子给糟蹋了——有的骗子先是装银行客服“贴心”提醒用户银行卡被盗刷了,让用户联系公安机关,随后骗子同伙冒充警察指引用户转

移资金到所谓的“安全账户”;有的骗子考试前“卖真题”,考试后说“能改分”,诸如此类。

与骗子的“勤奋”和“周到”相比,一些监管部门的表现则让人失望和遗憾。以此番野鸡大学为例,一些地方教育部门表示,虚假大学的本质属于电信诈骗,教育部门难以管理;有公安部门表示,如果没有报案,难以查处。而不遗余力揭露野鸡大学的“上大学网”负责人表示,“几年来公布了这么多批次虚假大学,没有相关监管部门和我们联系过。”

不难看出,骗子处心积虑提供“一条龙”服务的背后,相关部门却一直有意无意地提供着“掉链子”监管——“这事儿不归我管”“你们一个愿打一个愿挨”。说得不客气点儿,骗子常年在线,节假日无休,但对不起,您呼叫的监管总是“不在服务区”。

民间机构公布了野鸡大学黑名单,北京

市教委也于近日公布了一份“白名单”——75所年检合格的民办高校。有名单总比没名单好,只是,除此之外,还要追根溯源——

教育、工商、网监、公安等部门在对野鸡大学的监管中分别扮演何种角色,由谁牵头、怎样配合,应该明确。一些热心公益的民间机构已然用实际行动给监管部门探了路,如果有人再装瞎,显然很不合适。

从相关部门在整治野鸡大学问题上的“淡定”甚至麻木,不难看出一些部门、人员

多年来的工作状态和作风。高考即将来临,野鸡大学行骗的高峰也即将同时来临,那么,监管者是不是进入“临战”状态了呢?公众期待着。公众更期待相关监管部门能保持“随时在线”状态,不再推诿扯皮,而是争先恐后地查堵行骗者,让家长及学生不再上野鸡大学的当。



扫描二维码关注  
“钟鼓声”,看工人日报  
评“钟鼓声”评论。

## “孝敬”丈母娘

据中新社报道,日前,四川成都一男子在街头举出“招募5000伴郎,需跪着写100遍‘丈母娘就是娘’的海报,该男子表示此举是希望报名者以后要孝敬丈母娘,而他自己的婚礼还将申请万人婚礼吉尼斯纪录。

丈母娘是娘,婆婆也是娘——写100遍“丈母娘是娘”,或许真是孝心的一种另类表达,但请众人跪写甚至把婚礼跟吉尼斯纪录绑在一块儿,孝心便难免变味。新婚夫妻孝敬双方父母,动机很好但方式欠妥,渴望被更多人祝福的心情也可以理解,但以雷人之举赚取眼球却大可不必,弄不好还被质疑有炒作之嫌,何苦呢?

## “扔鞋”不可取

据《海西晨报》报道,近日网上一条视频火了:厦门一名小伙对着镜头谴责一位脱了鞋横躺在休息椅上的候机乘客,并指出机场工作人员不作为,小伙情绪激动几度哽咽,最后愤怒地将其鞋子扔进垃圾桶。该行为引发热议,其中赞扬声居多。

看过视频的人一定觉得特解气,之所以得到赞扬,说明当下公共场所的很多不文明行为已触动了大多数人的接受底线,而人们对公共场合应注意言行举止也有了更广泛的共识。不文明行为可耻,却不愿意意味着可以用过激手段去制止,制止不文明,要用文明的方式。

## 考试题“放水”

“部分课程考试题型单一、试题过于简单”“考题与往年重复率高”“部分学生考前突击得高分影响公平”——据《中国青年报》报道,这些意见来自兰州交通大学3名本科生写给校长和教务长的建议信,一时引发了热议。

考前划重点当然能“早涝保收”,大量重上届旧考卷自然“皆大欢喜”,全班90分以上则是“满堂彩”,这类问题在很多高校普遍存在。这固然可以“你好我好大家好”,但对待学习应有的踏实态度、对待竞争应有的拼搏精神,都会逐渐麻木弱化。尽管此类问题仅存在于部分课程,但大学考试的设置和功能确实值得反思,考试是否该让不努力的同学“疼一疼”?

有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施。

4年前,百度就曾因文库中有多名作家的小说而被韩寒等知名作家起诉,结果作家获胜,百度文库被判向作家们道歉,进行经济赔偿。其实,那时百度就该有所警觉,从高管到具体管理员,都应树立起起码的知识产权保护意识。

信息时代,不该是个完全免费和共享的时代。这或许与互联网共享理念有所背离,却是对文字及艺术创作者劳动成果及创作权利的尊重和保护,也是在还原知识时代本应有的常识。如今百度虽后知后觉,也算在舆论风暴和差评不断的当口,为自己赢得了一些加分。



## 糊涂的爱

据《成都商报》报道,因为自己长期出差,无法照看家中的女儿,两个多月前,四川西昌的张兵在家中客厅安装了监控摄像头,“一是可以防盗贼;二是可实时关注孩子动态,如按时回家没有,确保孩子安全。”然而,此举却引发了冲突。女儿张玲以隐私被侵犯为由,负气离家出走一周,至今仍未回家。

从在孩子身边安装插眼线,到看孩子日记、在家中安装监控设备,在不少父母那里,对孩子的监督和管理再严格都不为过,因为所做的一切“都是为了孩子好”。可凡事都“以爱之名”,就完事大吉了吗?试图了解孩子的真实想法,对孩子的日常行为举止进行有效引导是家长们的心愿,却并非一个摄像头就可以立竿见影,一旦侵犯到孩子的隐私,不仅断送了父母与孩子之间最起码的信任,更是对轻松融洽家庭氛围的破坏,而给孩子内心带来的伤痕,恐怕日后再多的爱都难以弥补。

□李法明/图 韩超/文



## 百度暂关文学贴吧 版权意识早该觉醒了

□王传涛

5月23日,多名网友发现,数百个文学小说类贴吧被封,吧内帖子无法访问。当日,百度贴吧发公告称,即日起发起全面整顿清查盗版内容行动。截至目前,百度贴吧已经暂时关闭数千个文学类目贴吧,后续将全面清查其中可能存在的盗版侵权内容,待清查完毕后再向网友开放。(见5月24日《南方都市报》)

前有百度文库,后有百度贴吧。在发布盗版文学内容这事上,百度的前赴后继和它之前前卖贴吧、竞价排名一样,令公众尤其是辛苦码

字的独立创作者失望,他们的劳动果实在没有任何利益回报的语境里得到了最大共享。

作为国内最大的搜索引擎,百度完全可以更傲慢——我们这么多贴吧,你的原创作品通过我们的平台发布共享,对提高点击率、流传度都是好事。的确,对作品来说,贴吧的转载何尝不是一种“求之不得”的免费宣传和广告呢?

但是,知识时代中,一切知识产权都应受法律保护,而且文学创作本身有其行业规则。百度贴吧的免费共享,正在破坏这些规则。比如,我国有许多专业文学网站,它们和原创作

者签订了合作协议,网站花钱买来了内容,却无偿被贴吧所用。这无论对于专业文学网站,还是相关作者来说,都构成了权益上的侵害。

这方面,我国相关法律制度也有明确规定。《著作权法》第48条规定:未经著作权人许可,复制、发行、表演、放映、广播、汇编、通过信息网络向公众传播其作品的,应当根据情况,承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。《侵权责任法》第36条规定:网络用户、网络服务提供者利用网络侵害他人民事权益的,应当承担侵权责任;网络用户利用网络服务实施侵权行为的,被侵权人

地区国家维护本地区和平稳定的努力,尊重地区国家根据国际法确立的地区规则和秩序,而不应该以任何形式、任何借口威胁南海沿岸国主权和安全,破坏地区规则和秩序,扰乱地区和平稳定。

第三,“我注意到美方,还有个别国家,最近老是把国家大小挂在嘴边。”华春莹说,“我们认为,国家大小不应该是判断一个国家有没有理的唯一或最主要依据。”

华春莹说,新中国成立以来,中国已经与14个陆地邻国当中的12个依据历史事实和国际法基本准则,通过双边磋商和谈判,划定和勘定了共同边界。就面积而言,这12个国家中有5个国家小于现在与中方在南海问题上争议比较突出的菲律宾,就人口而言,有10个国家小于菲律宾。

“这说明国家大小并不是问题的关键,关键在于当事方有没有诚意和决心通过共同努力,通过谈判和协商,解决彼此之间存在的争议。”她说。

微型计算机应用专业大专毕业生的身份来到国网江苏电科院。为了胜任工作,他白天在实验室分析油品、检测成分,一直干到下班时间;晚上则坚守到深夜,在试验设备前查看运行情况,分析、记录试验数据。多年下来,他做的笔记厚达70厘米,记录的试验数据有上万份。

入门后,朱洪斌把提升油气试验能力确定为攻关方向,向顶级“验血师”迈进。

在“变压器潜伏性缺陷的油中气体检测技术及应用”项目攻关阶段,朱洪斌1个月内3次远赴山东淄博的合作厂家,指导改进设备制作。他每次在凌晨2时或4时从南京出发,颠簸6小时后火车直奔厂家,完成任务后马上于下午6时踏上返程,第二天清晨7时回到南京单位继续攻关……

功夫不负有心人。28年来,国网江苏电科院油气试验技术和设备不断完善,由朱洪斌主持研发的科技项目已获23项国家专利,还有5项国家专利正在申请中。朱洪斌获得了全国五一劳动奖章以及“江苏省企业首席技师”“国家电网公司技能专家”等荣誉,连续两届担任全国电气化学标准化技术委员会委员。

朱洪斌还来到武汉CBD地下综合管廊施工现场,详细了解工程建设进展。他说,地下基础设施是开发和利用地下资源的重要载体,也是巨大内需潜力所在。要围绕提高新型城镇化质量,像地上工程一样,严格标准,精心建设地下设施等“里子”工程,要创新机制,吸引更多社会资本投入,在“补短板”中带动有效投资,促进经济增长结构惠民生。

李克强充分肯定湖北近年来经济社会发展取得的成绩。希望湖北发挥自身优势,在创新发展和动能转换上走在前列,挺起长江经济带的脊梁,打造内陆地区新一轮改革开放新高地,在全国发展大局中更好发挥战略支撑作用。

## 企业要顶住转型阵痛赢得新的发展

(上接第1版)探索多种方式有效降低企业杠杆率,减轻债务负担。特别是各级党委和政府要帮助企业做好富余人员安置工作,力争做到转岗不下岗、转业不失业,确有困难的由社保兜底。企业要发挥主体作用,敢于先行先试,顶住转型阵痛,赢得新的发展。

李克强来到武汉东湖自主创新示范区,了解光谷建设、新经济培育、支持创新政策落实等。得知武汉市高新技术产业、现代服务业等新动能占经济总量的比重已经超过60%,他说,培育新动能和改造提升传统动能可以融合发展,能够增加大量就业岗位,也为化解钢铁、煤炭过剩产能创造条件。要在简化审批、营造环境、贴心服务上多出实招,形成对人才、资本、技术等创新要素的磁吸效应,促进新经济加快成长。他还来到武汉新芯集成电路制造公司考察,鼓励他们加强技术研发和产品设计,不断完善高新技术企业有效管理方式,制造更多符合国人需求的产品,并努力在全球核心技术竞争中占领一席之地。

李克强走进十堰市民服务中心,询问“放管服”改革落实情况。他强调,要真正做到一个窗口办事、一站式办结,坚决杜绝群众和企业到窗口办后还需再到部门“跑腿”。同时不断探索有效监管经验,为企业创造公平竞争环境。

李克强还来到十堰农村商业银行,了解营改增后金融企业税负变化。他说,营改增改革的出发点是为企业减负、让利于民、规范税制,要确保包括金融企业在内各行业税负整体只减不增。政府部门要主动服务金融企业,避免税负增加转嫁给实体经济特别是小微企业。

李克强还来到武汉CBD地下综合管廊施工现场,详细了解工程建设进展。他说,地下基础设施是开发和利用地下资源的重要载体,也是巨大内需潜力所在。要围绕提高新型城镇化质量,像地上工程一样,严格标准,精心建设地下设施等“里子”工程,要创新机制,吸引更多社会资本投入,在“补短板”中带动有效投资,促进经济增长结构惠民生。

李克强充分肯定湖北近年来经济社会发展取得的成绩。希望湖北发挥自身优势,在创新发展和动能转换上走在前列,挺起长江经济带的脊梁,打造内陆地区新一轮改革开放新高地,在全国发展大局中更好发挥战略支撑作用。

杨晶、周小川陪同考察。

## 外交部发言人回应美国总统访越期间关于南海言论

新华社北京5月24日电(记者靳若城)外交部发言人华春莹24日就美国总统奥巴马访问越南期间关于南海问题的言论回应说,域外国家应该尊重地区国家维护本地区和平稳定的努力,而不应该以任何形式、任何借口威胁南海沿岸国主权和安全,破坏地区规则和秩序,扰乱地区和平稳定。

当日例行记者会上,有记者问:美国总统奥巴马24日在越南演讲时提到南海争议问题,表示美国虽然不是主权声索方,但仍然会和伙伴国共同维护航行自由、地区秩序,无论国家大小都应确保其主权不受侵害,大国不应威胁恐吓小国。你对奥巴马总统的表态有何评论?

华春莹就此作出三点回应。华春莹说,首先,美方每一次提航行自由问题时,应该首先搞清楚一个概念,它所说的航行自由到底是各国依据国际法所享有的真正的航行自由,还是美国军舰军机所专享的“横行自由”。“如果是前者,我们当然举双手欢迎,而且坚决支持;如果是后者,我们认为国际社会不会答应。”

第二,中国与东盟国家就谈判协商解决争议,共同维护南海地区和平稳定达成了系列双边协议和地区共识,构成了南海地区规则和秩序的重要根基。域外国家应该尊重

地区国家维护本地区和平稳定的努力,尊重地区国家根据国际法确立的地区规则和秩序,而不应该以任何形式、任何借口威胁南海沿岸国主权和安全,破坏地区规则和秩序,扰乱地区和平稳定。

第三,“我注意到美方,还有个别国家,最近老是把国家大小挂在嘴边。”华春莹说,“我们认为,国家大小不应该是判断一个国家有没有理的唯一或最主要依据。”

华春莹说,新中国成立以来,中国已经与14个陆地邻国当中的12个依据历史事实和国际法基本准则,通过双边磋商和谈判,划定和勘定了共同边界。就面积而言,这12个国家中有5个国家小于现在与中方在南海问题上争议比较突出的菲律宾,就人口而言,有10个国家小于菲律宾。

“这说明国家大小并不是问题的关键,关键在于当事方有没有诚意和决心通过共同努力,通过谈判和协商,解决彼此之间存在的争议。”她说。

微型计算机应用专业大专毕业生的身份来到国网江苏电科院。为了胜任工作,他白天在实验室分析油品、检测成分,一直干到下班时间;晚上则坚守到深夜,在试验设备前查看运行情况,分析、记录试验数据。多年下来,他做的笔记厚达70厘米,记录的试验数据有上万份。

入门后,朱洪斌把提升油气试验能力确定为攻关方向,向顶级“验血师”迈进。

在“变压器潜伏性缺陷的油中气体检测技术及应用”项目攻关阶段,朱洪斌1个月内3次远赴山东淄博的合作厂家,指导改进设备制作。他每次在凌晨2时或4时从南京出发,颠簸6小时后火车直奔厂家,完成任务后马上于下午6时踏上返程,第二天清晨7时回到南京单位继续攻关……

功夫不负有心人。28年来,国网江苏电科院油气试验技术和设备不断完善,由朱洪斌主持研发的科技项目已获23项国家专利,还有5项国家专利正在申请中。朱洪斌获得了全国五一劳动奖章以及“江苏省企业首席技师”“国家电网公司技能专家”等荣誉,连续两届担任全国电气化学标准化技术委员会委员。

朱洪斌还来到武汉CBD地下综合管廊施工现场,详细了解工程建设进展。他说,地下基础设施是开发和利用地下资源的重要载体,也是巨大内需潜力所在。要围绕提高新型城镇化质量,像地上工程一样,严格标准,精心建设地下设施等“里子”工程,要创新机制,吸引更多社会资本投入,在“补短板”中带动有效投资,促进经济增长结构惠民生。

李克强充分肯定湖北近年来经济社会发展取得的成绩。希望湖北发挥自身优势,在创新发展和动能转换上走在前列,挺起长江经济带的脊梁,打造内陆地区新一轮改革开放新高地,在全国发展大局中更好发挥战略支撑作用。

杨晶、周小川陪同考察。

从2005年起,朱洪斌开始研发高效的“验血”设备。

从2005年起,朱洪斌开始研发高效的“验血”设备。

从2005年起,朱洪斌开始研发高效的“验血”设备。

从2005年起,朱洪斌开始研发高效的“验血”设备。

从2005年起,朱洪斌开始研发高效的“验血”设备。

从2005年起,朱洪斌开始研发高效的“验血”设备。

从2005年起,朱洪斌开始研发高效的“验血”设备。